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Anzahl antwortender Unternehmen 
Hauptwirtschaftszweige Verarbeitendes Gewerbe 261 

Handel 105 
Bauhauptgewerbe 97 
Verkehrsgewerbe 51 
Gastgewerbe 108 
Banken  13 
Dienstleistungen 255 
Gesamt 890 

 
Anzahl antwortender Unternehmen 

IHK Erfurt 236 
IHK Ostthüringen 355 
IHK Südthüringen 299 
Gesamt 890 
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gut 22,0%
befriedigend 38,2%
schlecht 39,8%
Gewinn 37,1%
kostendeckend 41,4%
Verlust 21,5%
verbessert 18,5%
gleich geblieben 35,5%
verschlechtert 45,9%
über 90% 24,2%
80-90% 24,6%
70-80% 25,4%
50-70% 21,1%
unter 50% 4,7%
gestiegen 14,3%
gleich geblieben 27,4%
zurückgegangen 58,2%
gestiegen 14,9%
gleich geblieben 28,1%
zurückgegangen 57,0%
gestiegen 7,2%
gleich geblieben 16,3%
zurückgegangen 46,2%
keine Ausl.aufträge 30,3%
günstiger 9,8%
gleich bleibend 47,2%
ungünstiger 42,9%
steigen 32,5%
etwa gleich bleibend 56,3%
fallen 11,1%
zunehmen 7,1%
gleich bleiben 38,1%
abnehmen 19,8%
kein Export 34,9%
steigend 11,9%
gleich bleibend 63,6%
fallend 24,5%
steigend 16,6%
gleich bleibend 35,2%
fallend 25,7%
keine Investitionen 22,5%
Rationalisierung 38,7%
Innovation 21,9%
Kapazitätserweiterung 17,2%
Umweltschutz 16,4%
Ersatzbedarf 56,3%

Hauptmotiv für 
Investitionen

Inlandsverkaufspreise

Exportgeschäft

Investitionsausgaben

Zahl der Beschäftigten

Gegenwärtige 
Geschäftslage

Zukünftige 
Geschäftslage

Gewinnlage 2023:2022

Kapazitätsauslastung

Auftragseingänge 
(gesamt)

Auftragseingänge aus 
dem Inland

Auftragseingänge aus 
dem Ausland

Arbeit mit

Industrie
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Gesamt Einzelhandel Großhandel
gut 20,2% 11,8% 36,1%
befriedigend 44,2% 48,5% 36,1%
schlecht 35,6% 39,7% 27,8%
Gewinn 40,6% 32,8% 55,9%
kostendeckend 33,7% 38,8% 23,5%
Verlust 25,7% 28,4% 20,6%
verbessert 12,5% 10,8% 16,1%
gleich geblieben 31,3% 30,8% 32,3%
verschlechtert 56,3% 58,5% 51,6%
höher 20,2% 20,9% 18,8%
etwa gleich 30,3% 32,8% 25,0%
niedriger 49,5% 46,3% 56,3%
gestiegen 5,1% 3,0% 9,4%
gleich geblieben 33,7% 31,8% 37,5%
zurückgegangen 61,2% 65,2% 53,1%
günstiger 7,1% 6,1% 9,1%
gleich bleibend 43,4% 45,5% 39,4%
ungünstiger 49,5% 48,5% 51,5%
steigen 47,4% 51,6% 39,4%
etwa gleich bleibend 43,3% 40,6% 48,5%
fallen 9,3% 7,8% 12,1%
steigend 5,1% 3,0% 9,1%
gleich bleibend 78,8% 81,8% 72,7%
fallend 16,2% 15,2% 18,2%
steigend 9,2% 10,6% 6,3%
gleich bleibend 34,7% 28,8% 46,9%
fallend 13,3% 10,6% 18,8%
keine Investitionen 42,9% 50,0% 28,1%
steigen 7,1% 6,1% 9,1%
etwa gleichbleibend 54,5% 56,1% 51,5%
fallen 38,4% 37,9% 39,4%
Rationalisierung 14,1% 10,4% 13,5%
Innovation 21,2% 16,4% 18,9%
Kapazitätserweiterung 17,6% 11,9% 18,9%
Umweltschutz 9,3% 7,5% 8,1%
Ersatzbedarf 62,2% 52,2% 70,3%

 
Gegenwärtige 
Geschäftslage

Arbeit mit

Handel

Hauptmotiv für 
Investitionen

Inlandsverkaufspreise

Zahl der Beschäftigten

Investitionsausgaben

Umsatz in den nächsten 
Monaten

Gewinnlage 2023:2022

Umsatz im 
Berichtszeitraum

Ausgabefreudigkeit

Zukünftige 
Geschäftslage
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Baugewerbe 

  Gesamt Wohnungs-
bau 

Gewerbebau öffentlicher 
Bau 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 26,9% 22,2% 26,3% 32,1% 
befriedigend 40,9% 25,9% 50,0% 42,9% 
schlecht 32,3% 51,9% 23,7% 25,0% 

Arbeit mit Gewinn 31,6% 14,8% 36,8% 40,0% 
kostendeckend 53,7% 66,7% 52,6% 43,3% 
Verlust 14,7% 18,5% 10,5% 16,7% 

Gewinnlage 2023:2022 verbessert 7,4% 3,7% 15,8% 0,0% 
gleich geblieben 55,8% 51,9% 52,6% 63,3% 
verschlechtert 36,8% 44,4% 31,6% 36,7% 

Auftragseingänge 
(gesamt) 

gestiegen 10,5% 7,4% 10,5% 13,3% 
gleich geblieben 47,4% 25,9% 60,5% 50,0% 
zurückgegangen 42,1% 66,7% 28,9% 36,7% 

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 3,2% 0,0% 5,3% 3,3% 
gleich bleibend 33,7% 29,6% 36,8% 33,3% 
ungünstiger 63,2% 70,4% 57,9% 63,3% 

Inlandsverkaufspreise steigen 52,1% 51,9% 55,3% 48,3% 
etwa gleich bleibend 31,9% 25,9% 31,6% 37,9% 
fallen 16,0% 22,2% 13,2% 13,8% 

Zahl der Beschäftigten steigend 1,1% 0,0% 2,7% 0,0% 
gleich bleibend 66,3% 57,7% 70,3% 69,0% 
fallend 32,6% 42,3% 27,0% 31,0% 

Investitionsausgaben steigend 3,2% 3,7% 2,6% 3,3% 
gleich bleibend 33,7% 18,5% 36,8% 43,3% 
fallend 28,4% 25,9% 31,6% 26,7% 
keine Investitionen 34,7% 51,9% 28,9% 26,7% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 10,6% 0,0% 13,2% 16,7% 
Innovation 8,5% 3,8% 7,9% 13,3% 
Kapazitätserweiterung 8,5% 0,0% 15,8% 6,7% 
Umweltschutz 9,6% 3,8% 10,5% 13,3% 
Ersatzbedarf 77,7% 73,1% 76,3% 83,3% 
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Verkehrsgewerbe 

  Gesamt Personen-
verkehr 

Güter-
verkehr 

Speditionen 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 23,5% 35,7% 20,0% 16,7% 
befriedigend 52,9% 50,0% 52,0% 58,3% 
schlecht 23,5% 14,3% 28,0% 25,0% 

Arbeit mit Gewinn 20,0% 21,4% 20,8% 16,7% 
kostendeckend 30,0% 28,6% 29,2% 33,3% 
Verlust 50,0% 50,0% 50,0% 50,0% 

Gewinnlage 2023:2022 verbessert 8,3% 21,4% 4,5% 0,0% 
gleich geblieben 37,5% 42,9% 27,3% 50,0% 
verschlechtert 54,2% 35,7% 68,2% 50,0% 

Kapazitätsauslastung über 90% 27,1% 38,5% 21,7% 25,0% 
80-90% 25,0% 23,1% 26,1% 25,0% 
70-80% 22,9% 15,4% 21,7% 33,3% 
50-70% 12,5% 15,4% 13,0% 8,3% 
unter 50% 12,5% 7,7% 17,4% 8,3% 

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 2,0% 3,3% 0,0% 0,0% 
gleich bleibend 46,0% 33,3% 64,3% 37,5% 
ungünstiger 52,0% 63,3% 35,7% 62,5% 

Inlandsverkaufspreise steigen 57,7% 48,3% 80,0% 42,9% 
etwa gleich bleibend 23,1% 37,9% 0,0% 35,7% 
fallen 19,2% 13,8% 20,0% 21,4% 

Zahl der Beschäftigten steigend 2,0% 0,0% 7,1% 0,0% 
gleich bleibend 61,2% 69,0% 64,3% 69,6% 
fallend 36,7% 31,0% 28,6% 30,4% 

Investitionsausgaben steigend 12,2% 3,3% 15,4% 12,5% 
gleich bleibend 20,4% 43,3% 30,8% 12,5% 
fallend 30,6% 26,7% 15,4% 37,5% 
keine Investitionen 36,7% 26,7% 38,5% 37,5% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 7,8% 16,7% 7,1% 4,0% 
Innovation 9,8% 13,3% 7,1% 4,0% 
Kapazitätserweiterung 3,9% 6,7% 14,3% 0,0% 
Umweltschutz 3,9% 13,3% 14,3% 0,0% 
Ersatzbedarf 60,8% 83,3% 57,1% 64,0% 
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Gastgewerbe 

  Gesamt Beherber-
gung 

Gastronomie 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 41,7% 47,2% 36,4% 
befriedigend 38,0% 45,3% 30,9% 
schlecht 20,4% 7,5% 32,7% 

Arbeit mit Gewinn 38,0% 49,1% 27,3% 
kostendeckend 41,7% 39,6% 43,6% 
Verlust 20,4% 11,3% 29,1% 

Gewinnlage 2023:2022 verbessert 20,6% 26,4% 14,8% 
gleich geblieben 51,4% 54,7% 48,1% 
verschlechtert 28,0% 18,9% 37,0% 

Umsatz im 
Berichtszeitraum 

höher 44,4% 49,1% 40,0% 
etwa gleich 36,1% 37,7% 34,5% 
niedriger 19,4% 13,2% 25,5% 

Übernachtungen gestiegen 35,8% 35,8%   
etwa gleich geblieben 45,3% 45,3%   
zurückgegangen 18,9% 18,9%   

Bettenauslastung gestiegen 26,4% 26,4%   
etwa gleich geblieben 50,9% 50,9%   
zurückgegangen 22,6% 22,6%   

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 13,0% 11,3% 14,5% 
gleich bleibend 46,3% 50,9% 41,8% 
ungünstiger 40,7% 37,7% 43,6% 

Inlandsverkaufspreise steigen 63,9% 58,5% 69,1% 
etwa gleich bleibend 30,6% 35,8% 25,5% 
fallen 5,6% 5,7% 5,5% 

Zahl der Beschäftigten steigend 3,8% 1,9% 5,6% 
gleich bleibend 75,5% 78,8% 72,2% 
fallend 20,8% 19,2% 22,2% 

Investitionsausgaben steigend 15,9% 22,6% 9,3% 
gleich bleibend 36,4% 34,0% 38,9% 
fallend 15,0% 15,1% 14,8% 
keine Investitionen 32,7% 28,3% 37,0% 

Umsatz in den nächsten 
Monaten 

steigen 10,3% 11,8% 8,8% 
etwa gleichbleibend 52,9% 58,8% 47,1% 
fallen 36,8% 29,4% 44,1% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 15,7% 17,0% 14,5% 
Innovation 27,8% 35,8% 20,0% 
Kapazitätserweiterung 6,5% 5,7% 7,3% 
Umweltschutz 10,2% 13,2% 7,3% 
Ersatzbedarf 54,6% 52,8% 56,4% 
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Dienstleister 

  Gesamt 
unternehmensnahe 

personen-
bezogene 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 35,5% 38,3% 31,3% 
befriedigend 49,0% 47,5% 51,8% 
schlecht 15,4% 14,2% 17,0% 

Arbeit mit Gewinn 42,0% 42,7% 40,5% 
kostendeckend 42,0% 42,7% 41,4% 
Verlust 16,1% 14,7% 18,0% 

Gewinnlage 
2023:2022 

verbessert 15,6% 15,2% 14,4% 
gleich geblieben 49,6% 47,6% 53,2% 
verschlechtert 34,7% 37,2% 32,4% 

Auftragseingänge 
(gesamt) 

gestiegen 17,3% 19,3% 14,8% 
gleich geblieben 52,4% 51,0% 53,7% 
zurückgegangen 30,3% 29,7% 31,5% 

Umsatz im 
Berichtszeitraum 

höher 21,4% 24,1% 18,0% 
etwa gleich 42,8% 39,3% 46,8% 
niedriger 35,8% 36,6% 35,1% 

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 13,0% 12,4% 13,5% 
gleich bleibend 48,1% 48,3% 46,8% 
ungünstiger 38,9% 39,3% 39,6% 

Inlandsverkaufspreise steigen 46,0% 45,4% 46,3% 
etwa gleich bleibend 51,6% 52,5% 50,9% 
fallen 2,4% 2,1% 2,8% 

Zahl der 
Beschäftigten 

steigend 10,2% 11,9% 8,4% 
gleich bleibend 78,5% 76,9% 80,4% 
fallend 11,3% 11,2% 11,2% 

Investitionsausgaben steigend 16,6% 16,0% 15,6% 
gleich bleibend 33,6% 33,3% 33,0% 
fallend 18,9% 19,4% 19,3% 
keine Investitionen 30,9% 31,3% 32,1% 

Umsatz in den 
nächsten Monaten 

steigen 12,3% 13,8% 10,3% 
etwa gleichbleibend 50,6% 50,3% 50,5% 
fallen 37,2% 35,9% 39,3% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 16,5% 18,8% 16,1% 
Innovation 27,3% 30,6% 22,3% 
Kapazitätserweiterung 11,2% 13,2% 11,6% 
Umweltschutz 5,6% 7,6% 6,3% 
Ersatzbedarf 54,2% 56,9% 48,2% 
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Banken 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 30,8% 
befriedigend 53,8% 
schlecht 15,4% 

Arbeit mit Gewinn 75,0% 
kostendeckend 25,0% 
Verlust 0,0% 

Gewinnlage 2023:2022 verbessert 61,5% 
gleich geblieben 23,1% 
verschlechtert 15,4% 

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 15,4% 
gleich bleibend 46,2% 
ungünstiger 38,5% 

Zahl der Beschäftigten steigend 30,8% 
gleich bleibend 46,2% 
fallend 23,1% 

Investitionsausgaben steigend 30,8% 
gleich bleibend 53,8% 
fallend 15,4% 
keine Investitionen 0,0% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 38,5% 
Innovation 30,8% 
Kapazitätserweiterung 38,5% 
Umweltschutz 46,2% 
Ersatzbedarf 38,5% 
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Verarbei-
tendes 

Gewerbe
Handel Baugewerbe

Verkehrs-
gewerbe

Gast-
gewerbe

Banken
Dienst-

leistungen
Gesamt

gut 22,0% 20,2% 26,9% 23,5% 41,7% 30,8% 35,8% 28,8%
befriedigend 38,2% 44,2% 40,9% 52,9% 38,0% 53,8% 48,8% 43,2%
schlecht 39,8% 35,6% 32,3% 23,5% 20,4% 15,4% 15,4% 27,9%
Gewinn 37,1% 40,6% 31,6% 20,0% 38,0% 75,0% 40,9% 37,5%
kostendeckend 41,4% 33,7% 53,7% 30,0% 41,7% 25,0% 42,5% 41,4%
Verlust 21,5% 25,7% 14,7% 50,0% 20,4% 0,0% 16,6% 21,2%
verbessert 18,5% 12,5% 7,4% 8,3% 20,6% 61,5% 13,3% 15,5%
gleich geblieben 35,5% 31,3% 55,8% 37,5% 51,4% 23,1% 51,0% 43,6%
verschlechtert 45,9% 56,3% 36,8% 54,2% 28,0% 15,4% 35,7% 40,9%
günstiger 9,8% 7,1% 3,2% 2,0% 13,0% 15,4% 12,9% 9,7%
gleich bleibend 47,2% 43,4% 33,7% 46,0% 46,3% 46,2% 48,2% 45,4%
ungünstiger 42,9% 49,5% 63,2% 52,0% 40,7% 38,5% 39,0% 44,9%
steigend 11,9% 5,1% 1,1% 2,0% 3,8% 30,8% 9,1% 7,8%
gleich bleibend 63,6% 78,8% 66,3% 61,2% 75,5% 46,2% 80,2% 71,5%
fallend 24,5% 16,2% 32,6% 36,7% 20,8% 23,1% 10,7% 20,7%
steigend 16,6% 9,2% 3,2% 12,2% 15,9% 30,8% 15,9% 13,9%
gleich bleibend 35,2% 34,7% 33,7% 20,4% 36,4% 53,8% 32,5% 33,8%
fallend 25,7% 13,3% 28,4% 30,6% 15,0% 15,4% 19,1% 21,5%
keine Investitionen 22,5% 42,9% 34,7% 36,7% 32,7% 0,0% 32,5% 30,8%
Rationalisierung 38,7% 11,5% 10,6% 7,8% 15,7% 38,5% 16,5% 21,5%
Innovation 21,9% 17,3% 8,5% 9,8% 27,8% 30,8% 27,3% 21,6%
Kapazitätserweiterung 17,2% 14,4% 8,5% 3,9% 6,5% 38,5% 11,2% 12,5%
Umweltschutz 16,4% 7,7% 9,6% 3,9% 10,2% 46,2% 5,6% 10,5%
Ersatzbedarf 56,3% 58,7% 77,7% 60,8% 54,6% 38,5% 54,2% 58,1%

Konjunkturklima Punkte 74,2 69,8 61,5 70,7 93,6 94,2 94,3 80,8

Hauptmotiv für 
Investitionen

Überblick Branchen

 

Hauptwirtschaftszweige

Gegenwärtige 
Geschäftslage

Arbeit mit

Gewinnlage 2023:2022

Zukünftige 
Geschäftslage

Zahl der Beschäftigten

Investitionsausgaben
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Überblick IHK-Bezirke 

  IHK Erfurt IHK Ost-
thüringen 

IHK Süd-
thüringen Gesamt 

Gegenwärtige 
Geschäftslage 

gut 29,8% 30,7% 25,8% 28,8% 
befriedigend 44,7% 43,5% 41,8% 43,2% 
schlecht 25,5% 25,9% 32,4% 27,9% 

Arbeit mit Gewinn 33,8% 39,7% 37,7% 37,5% 
kostendeckend 44,3% 39,4% 41,4% 41,4% 
Verlust 21,9% 20,9% 20,9% 21,2% 

Gewinnlage 2023:2022 verbessert 19,1% 15,1% 13,0% 15,5% 
gleich geblieben 38,3% 48,1% 42,5% 43,6% 
verschlechtert 42,6% 36,8% 44,5% 40,9% 

Zukünftige 
Geschäftslage 

günstiger 10,9% 11,2% 6,9% 9,7% 
gleich bleibend 45,2% 50,7% 39,2% 45,4% 
ungünstiger 43,9% 38,0% 54,0% 44,9% 

Zahl der Beschäftigten steigend 8,4% 9,6% 5,2% 7,8% 
gleich bleibend 71,4% 72,2% 70,6% 71,5% 
fallend 20,3% 18,1% 24,1% 20,7% 

Investitionsausgaben steigend 11,5% 16,3% 13,1% 13,9% 
gleich bleibend 35,7% 35,2% 30,7% 33,8% 
fallend 26,0% 17,4% 22,8% 21,5% 
keine Investitionen 26,9% 31,1% 33,4% 30,8% 

Hauptmotiv für 
Investitionen 

Rationalisierung 26,5% 18,6% 21,0% 21,5% 
Innovation 16,1% 31,3% 14,1% 21,6% 
Kapazitätserweiterung 11,7% 15,2% 9,7% 12,5% 
Umweltschutz 17,0% 9,0% 7,2% 10,5% 
Ersatzbedarf 67,4% 51,5% 58,6% 58,1% 

Konjunkturklima Punkte 83,5 87,6 70,3 80,8 
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Risiken für die wirtschaftliche Entwicklung 

  
Hauptwirtschaftszweige 

Verarbeitendes Gewerbe Handel Bauhaupt-
gewerbe 

Verkehrs-
gewerbe 

Gast-
gewerbe Banken Dienst-

leistungen Gesamt 

Inlandsnachfrage 64,6% 65,0% 62,3% 32,6% 27,5% 30,8% 49,6% 53,7% 
Auslandsnachfrage 22,0% 4,0% 0,0% 7,0% 1,1% 0,0% 6,5% 9,8% 
Finanzierung 15,4% 17,0% 16,9% 18,6% 18,7% 23,1% 15,2% 16,3% 
Arbeitskosten 43,7% 37,0% 45,5% 53,5% 61,5% 46,2% 43,0% 45,4% 
Fachkräftemangel 57,5% 44,0% 68,8% 72,1% 63,7% 53,8% 54,3% 57,4% 
Wechselkurs 2,0% 1,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,9% 1,1% 
Energiepreise 75,6% 70,0% 71,4% 86,0% 78,0% 38,5% 53,0% 68,3% 
Rohstoffpreise 47,2% 47,0% 66,2% 58,1% 72,5% 23,1% 30,9% 47,4% 

Wirtschaftspolitische 
Rahmenbedingungen 

59,4% 54,0% 54,5% 79,1% 63,7% 61,5% 57,8% 59,4% 

 


